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	         ĐẢNG BỘ TỈNH TÂY NINH

THỊ ỦY HÒA THÀNH

                                 *

Số  228-CV/TU

Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động văn hóa, văn nghệ 
tuyên truyền Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân 
các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026
	          ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

     Hòa Thành, ngày  26 tháng 4 năm 2021


Kính gửi: - Ban Tuyên giáo Thị ủy,
 


                      - Ủy ban Mặt trận Tổ quốc; các tổ chức chính trị-xã hội thị xã,

                - Phòng Văn hóa Thông tin,

      - Trung tâm Văn hóa Thể thao và Truyền thanh thị xã,

       - Đội ngũ báo cáo viên thị xã,

       - Đảng ủy xã, phường,

       - Đội ngũ cộng tác viên dư luận xã hội thị xã.
-----

Thực hiện Hướng dẫn số 21-HD/BTGTU, ngày 19/4/2021 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về đẩy mạnh hoạt động văn hóa, văn nghệ tuyên truyền Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026, Ban Thường vụ Thị uỷ yêu cầu các cấp uỷ, địa phương, cơ quan, đơn vị thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả các văn bản của Ban Thường vụ Thị ủy
; các Kế hoạch tuyên truyền của UBND thị xã, Uỷ ban Bầu cử, Tiểu ban Tuyên truyền-Uỷ ban Bầu cử thị xã
, trong đó, tập trung tuyên truyền, phổ biến sâu rộng quan điểm chỉ đạo, nhiệm vụ, giải pháp về lĩnh vực văn hóa, văn nghệ, nhiệm kỳ Đại hội XIII của Đảng, gắn với Nghị quyết, nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị; lồng ghép tuyên truyền các nghị quyết, chỉ thị, văn bản chỉ đạo, hướng dẫn bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026
 tại cơ quan, đơn vị, địa phương.
- Thời gian tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ tuyên truyền phù hợp; chủ yếu tập trung vào 02 đợt:

+ Đợt 1, từ nay đến ngày 23/5/2021: Tập trung tuyên truyền các quan điểm chỉ đạo, chỉ thị, nghị quyết, văn bản hướng dẫn công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa  XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026.

+ Đợt 2, sau ngày bầu cử 23/5/2021: Tổ chức các chương trình, hoạt động văn hóa, văn nghệ chào mừng thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026.

2. Ban Tuyên giáo Thị uỷ: Chủ động tham mưu Ban Thường vụ Thị ủy chỉ đạo các hoạt động văn hóa, văn nghệ tuyên truyền bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; thẩm định các ấn phẩm và nội dung chương trình nghệ thuật phục vụ cuộc bầu cử.
- Tiếp tục vận động cán bộ, đảng viên và Nhân dân hưởng ứng, tham gia Cuộc thi tìm hiểu “Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026” trên Internet và mạng xã hội đến đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân trên địa bàn.
- Thường xuyên nắm bắt diễn biến tư tưởng của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân; kịp thời đề xuất với cấp uỷ, chính quyền các hoạt động tuyên truyền và định hướng dư luận xã hội. Chủ động theo dõi và kịp thời tham mưu công tác đấu tranh, ngăn chặn các hoạt động, âm mưu “diễn biến hòa bình” trên lĩnh vực văn hóa, văn học, nghệ thuật chống phá cuộc bầu cử, chống phá Đảng, Nhà nước của các thế lực thù địch. Phối hợp các cơ quan, đơn vị kịp thời có phương án, biện pháp ngăn chặn các hoạt động chống phá cuộc bầu cử.
3. Phòng Văn hóa Thông tin; Trung tâm Văn hóa Thể thao và Truyền thanh thị xã: Tùy điều kiện, tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị và tình hình dịch bệnh Covid-19, có thể tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao phù hợp
 với chủ đề tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026. 
- Tập trung đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, cổ động trực quan; tuyên truyền lưu động; tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, tăng tần suất và thời lượng tuyên truyền về bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; kiểm tra, kiểm soát các sản phẩm văn hóa độc hại, đấu tranh chống các hoạt động lợi dụng lĩnh vực văn hóa, văn học, nghệ thuật chống phá cuộc bầu cử; xây dựng, biên tập phát sóng nội dung tin, bài, tuyên truyền các hoạt động trước, trong và sau cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026 (căn cứ thời điểm, lộ trình và tiến độ thời gian của cuộc bầu cử để tăng thời lượng, lựa chọn khung giờ phát sóng cho phù hợp, hiệu quả).

- Tổ chức các chương trình văn nghệ quần chúng, liên hoan, hội thi, hội diễn văn nghệ, sinh hoạt đội, nhóm hát với nhau của các câu lạc bộ, các hội quần chúng, đoàn thể, trưng bày triển lãm, các hoạt động thể dục, thể thao, các trò chơi dân gian… gắn với chủ đề bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026.

- Tiếp tục phát động, đẩy mạnh các cuộc thi, hoạt động sáng tác về chủ đề cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026.  

4. Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; các tổ chức chính trị - xã hội thị xã: Chỉ đạo tổ chức các hoạt động tuyên truyền; tài liệu Hỏi- đáp; các hoạt động văn hóa, văn nghệ tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026; vận động cán bộ, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân tích cực tham gia Cuộc thi tìm hiểu “Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026” trên Internet và mạng xã hội; đồng thời, xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ tuyên truyền, văn nghệ quần chúng, thể dục thể thao nhằm hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước, lập thành tích chào mừng cuộc bầu cử; xây dựng, tập hợp khối đại đoàn kết toàn dân; chủ động nắm bắt tư tưởng, tâm trạng cán bộ, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân trước, trong và sau cuộc bầu cử.


Các cấp ủy, chính quyền, địa phương quan tâm thực hiện nội dung Công văn này.

	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh uỷ,




- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy,

- Như trên,

- Lưu Văn phòng Thị uỷ.


       

                         VI-105
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ
Đã ký
Nguyễn Văn Phong


�Kế hoạch số 16-KH/TU, ngày 25/01/2021 của Ban Thường vụ Thị uỷ về lãnh đạo, chỉ đạo cuộc bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026 trên địa bàn thị xã Hòa Thành; Kế hoạch số 17-KH/TU, ngày 04/02/2021 về kiểm tra, giám sát công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; Kế hoạch số 18-KH/TU, ngày 23/02/2021 về tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; Công văn số 147-CV/TU, ngày 20/1/2021 của Ban Thường vụ Thị ủy về triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TU, ngày 06/01/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về lãnh đạo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026; Công văn số 133-CV/TU, ngày 28/12/2020 của Thị ủy về quán triệt và triển khai thực hiện Hướng dẫn số 13- HD/UBKTTW, ngày 02/12/2020 về “giải quyết tố cáo, khiếu nại về bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 của cấp uỷ, tổ chức đảng, Uỷ ban kiểm tra các cấp”. Công văn số 169-CV/TU, ngày 3/3/2021 của Ban Thường vụ Thị ủy về đẩy mạnh hoạt động văn hóa, văn nghệ gắn với công tác tuyên truyền Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026; Công văn số 176-CV/TU, ngày 5/3/2021 của Ban Thường vụ Thị ủy về giới thiệu nhân sự tham gia ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân thị xã Hòa Thành, nhiệm kỳ 2021 – 2026.


�Kế hoạch số 200/KH-UBND, ngày 29/12/2020 của UBND thị xã về thông tin, tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021–2026; Quyết định số 22/QĐ-UBND, ngày 21/01/2021 về thành lập Ủy ban bầu cử đại biểu Hội đồng Nhân dân thị xã Hòa Thành nhiệm kỳ 2021-2026; Kế hoạch số 02/KH-UBBC, ngày 27/01/2021 của Ủy ban bầu cử thị xã Hòa Thành về triển khai thực hiện công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 – 2026; Quyết định số 03/QĐ-UBBC, ngày 27/01/2021 của Ủy ban bầu cử thị xã Hòa Thành về thành lập Tiểu ban tuyên truyền về công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 – 2026; Quyết định số 04/QĐ-UBBC, ngày 27/01/2021 của Ủy ban bầu cử thị xã Hòa Thành về ban hành Quy chế làm việc của Ủy ban bầu cử thị xã Hòa Thành; Quyết định số 05/QĐ-UBBC, ngày 27/01/2021 của Ủy ban bầu cử thị xã Hòa Thành về thành lập Tổ Thư ký công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 – 2026; Quyết định số 06/QĐ-UBBC, ngày 27/01/2021 của Ủy ban bầu cử thị xã Hòa Thành về thành lập Tiểu ban bảo vệ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 – 2026; Quyết định số 07/QĐ-UBBC, ngày 27/01/2021 của Ủy ban bầu cử thị xã Hòa Thành về thành lập Tiểu ban cử tri và xét khiếu nại, tố cáo về công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 – 2026; Thông báo số 08/TB-UBBC, ngày 27/01/2021 của Ủy ban bầu cử thị xã Hòa Thành về phân công thành viên Ủy ban bầu cử đại biểu Hội đồng Nhân dân thị xã Hòa Thành nhiệm kỳ 2021-2026. Kế hoạch số 01/KH-TBTT, ngày 04/02/2021 của Tiểu ban tuyên truyền về tổ chức tuyên truyền bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 – 2026. Kế hoạch số 109/KH-MTTQ, ngày 9/02/2021 của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thị xã Hòa Thành về tổ chức tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021- 2026.


�Chỉ thị 45-CT/TW, ngày 20/6/2020 của Bộ Chính trị về “lãnh đạo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 - 2026”; Chỉ thị số 02/CT-TTg, ngày 14/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ về “tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 -2026”; Chỉ thị số 03-CT/TU, ngày 06/01/2021 về lãnh đạo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 – 2026; Nghị quyết số 1185/NQ-UBTVQH14 về dự kiến số lượng, cơ cấu, thành phần đại biểu Quốc hội khóa XV, Nghị quyết số 1187/NQ-UBTVQH14 về dự kiến cơ cấu, thành phần, phân bổ số lượng người được giới thiệu ứng cử đại biểu Hội đồng Nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 – 2026; Nghị quyết số 1186/NQ-UBTVQH14 về việc hướng dẫn tổ chức hội nghị cử tri, việc giới thiệu người ứng cử đại biểu Hội đồng Nhân dân cấp xã ở thôn, tổ dân phố, việc hiệp thương, giới thiệu người ứng cử, lập danh sách người ứng cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng Nhân dân trong bầu cử bổ sung.


�Như: chương trình văn nghệ quần chúng, hội thi, hội diễn, liên hoan văn nghệ, sinh hoạt đội, nhóm, câu lạc bộ, trưng bày, triển lãm, hoạt động thể dục, thể thao, các trò chơi dân gian…





