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	 BAN TUYÊN GIÁO THỊ UỶ-HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THỊ XÃ  
*

Số 16-CTr/BTGTU-HĐND
	
	           ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

        Hòa Thành, ngày 27 tháng 02 năm 2023
               


CHƯƠNG TRÌNH PHỐI HỢP

giữa Ban Tuyên giáo Thị uỷ và Hội đồng nhân dân thị xã trong việc thực thi pháp luật,
 triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, phối hợp giải quyết các vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm 
năm 2023
-----
- Căn cứ Quyết định số 238-QĐ/TW, ngày 30/9/2020 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khoá XII) ban hành Quy chế phối hợp giữa ban tuyên giáo các cấp với cơ quan nhà nước cùng cấp trong việc thực thi pháp luật, triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, giải quyết các vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm; Hướng dẫn số 170-HD/BTGTW, ngày 26/01/2021 của Ban Tuyên giáo Trung ương; 
- Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương;

- Căn cứ Quy định số 06-QĐ/TU, ngày 01/3/2022 của Ban Thường vụ Thị uỷ về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy, quan hệ công tác của Ban Tuyên giáo Thị uỷ;
Ban Tuyên giáo Thị uỷ và Thường trực Hội đồng nhân dân thị xã xây dựng Chương trình phối hợp trong năm 2023, cụ thể như sau:
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU, NGUYÊN TẮC PHỐI HỢP
1. Mục đích 

- Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tư tưởng, tạo sự gắn kết, thống nhất cao trong nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên và Nhân dân đối với việc thực thi pháp luật, triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, giải quyết các vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm.

- Phối hợp với Thường trực HĐND thị xã thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao; triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn ổn định; không để tồn đọng đơn, thư khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, kéo dài; không xảy ra “điểm nóng”.
2. Yêu cầu: Công tác phối hợp phải đi vào trọng tâm, trọng điểm, có hiệu quả, tránh hình thức, lãng phí, tốn kém; có đánh giá, sơ kết, rút kinh nghiệm để thực hiện tốt hơn trong các năm tiếp theo; đề cao vai trò chủ động của Thường trực HĐND thị xã trong công tác phối hợp với Ban Tuyên giáo Thị uỷ.
3. Nguyên tắc phối hợp 
- Tuân thủ nguyên tắc tổ chức, hoạt động của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước.

- Bảo đảm vai trò lãnh đạo, chỉ đạo thống nhất của Ban Thường vụ Thị uỷ; đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu cấp uỷ, đứng đầu cơ quan nhà nước.

- Bảo đảm thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ của mỗi cơ quan để tích cực, chủ động hợp tác, tạo điều kiện, hỗ trợ lẫn nhau trong thực hiện nhiệm vụ chính trị.

II- NỘI DUNG PHỐI HỢP 
1. Phối hợp trong thực thi pháp luật, triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội
- Phối hợp Ban Tuyên giáo Thị ủy thẩm định, cung cấp cấp tài liệu tuyên truyền tình hình kinh tế-xã hội của tỉnh và thị xã Hòa Thành năm 2022, phương hướng, nhiệm vụ năm 2023 (mô hình mới trong thực hiện Quyết định số 238-QĐ/TW, ngày 30/9/2020 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khoá XII).

+ Thời gian thực hiện: định kỳ hàng quý.
- Chỉ đạo, hướng dẫn tuyên truyền nội dung và kết quả thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; chủ trương, nghị quyết của Thị uỷ, Ban Thường vụ Thị ủy và HĐND thị xã; tổ chức các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong năm 2023; nhằm tuyên truyền sâu rộng truyền thống lịch sử, văn hóa và cách mạng của dân tộc và của địa phương; lòng yêu nước, chủ nghĩa anh hùng, ý chí tự lực, tự cường và tinh thần đại đoàn kết toàn dân tộc.
+ Thời gian thực hiện: thường xuyên.

- Tổ chức tuyên truyền Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ thị xã Hòa Thành lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 -2025 và Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.
+ Thời gian thực hiện: thường xuyên.
- Tham mưu Ban Thường vụ Thị uỷ chủ trương, giải pháp công tác tư tưởng khi triển khai thực hiện các dự án, đề án, chương trình phát triển kinh tế - xã hội trọng điểm trên địa bàn thị xã có ảnh hưởng đến đời sống Nhân dân, di tích lịch sử, văn hoá, dân tộc, tôn giáo; công tác cán bộ; đấu tranh phòng, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí; bảo vệ môi trường; an ninh chính trị; tự do ngôn luận; yếu tố nước ngoài; khi giải quyết các vấn đề nổi cộm, được Nhân dân quan tâm.
- Tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khoá XII về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khoá XI, XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; Kết luận số 21-KL/TW, ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XIII) về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá” trong nội bộ gắn với các quy định nêu gương và chuyên đề năm 2023.
+ Thời gian thực hiện: thường xuyên.
- Tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW, ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị về “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”; Chỉ thị số 14-CT/TW ngày 04/4/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trong việc sử dụng internet, mạng xã hội và đấu tranh phản bác các luận điệu, quan điểm sai trái, thù địch; Đề án số 05-ĐA/TU, ngày 29/4/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, phòng, chống âm mưu “diễn biến hoà bình”, gỡ bỏ các thông tin xấu, độc, xuyên tạc của các thế lực thù địch”; đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, thông tin giả, sai sự thật, ngăn cản việc thực thi pháp luật và phát triển kinh tế - xã hội.
+ Thời gian thực hiện: thường xuyên.
- Giới thiệu, tuyên truyền nhiệm vụ, kết quả phát triển kinh tế - xã hội; các kế hoạch, dự án, đề án trọng điểm phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn thị xã (cung cấp thông tin để xây dựng clip phóng sự).
+ Thời gian thực hiện: định kỳ hàng quý.
- Giới thiệu các nhân tố mới, điển hình tiên tiến; đề xuất Ban Thường vụ Thị uỷ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân thị xã biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực thi pháp luật và triển khai kế hoạch phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội.
+ Thời gian thực hiện: thường xuyên.

2. Phối hợp giải quyết các vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm

- Tham mưu Ban Thường vụ Thị uỷ chỉ đạo giải quyết các vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm liên quan đến thẩm quyền, chức năng, nhiệm vụ của HĐND thị xã.

- Trực tiếp tham gia cùng các cơ quan liên quan giải quyết các vấn đề Nhân dân quan tâm liên quan đến hoạt động của HĐND thị xã.

3. Một số nội dung trọng tâm, cụ thể phối hợp tuyên truyền trong năm 2023: tuyên truyền kết quả các kỳ họp (định kỳ và chuyên đề) của HĐND thị xã; các Nghị quyết do HĐND thị xã ban hành.
Thời gian thực hiện: Sau các kỳ họp của HĐND thị xã trong năm 2023.

III- TRÁCH NHIỆM CỦA TỪNG CƠ QUAN
1. Ban Tuyên giáo Thị uỷ
1.1. Trách nhiệm trong phối hợp thực thi pháp luật, triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội

- Chủ trì các hoạt động sau:

+ Tham mưu Ban Thường vụ Thị uỷ chỉ đạo, định hướng tuyên truyền nội dung và kết quả thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và của thị xã.

+ Chỉ đạo, định hướng, tổ chức tuyên truyền các nội dung, thông tin do Thường trực HĐND thị xã cung cấp định kỳ hàng tháng, quý, năm.

+ Chỉ đạo công tác đấu tranh, phản bác quan điểm sai trái, thù địch, thông tin giả, sai sự thật về triển khai, tổ chức thực hiện các đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước trên địa bàn thị xã; về hoạt động của HĐND thị xã.

+ Chỉ đạo, định hướng tuyên truyền nhân rộng nhân tố mới, điển hình tiên tiến; phối hợp đề xuất biểu dương, khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc triển khai, tổ chức thực hiện Chương trình phối hợp.

- Chủ trì hoặc phối hợp các hoạt động sau:

+ Tổ chức học tập, quán triệt; tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ tuyên giáo, báo cáo viên, tuyên truyền viên, cộng tác viên dư luận xã hội về các nghị quyết, chính sách, pháp luật mới của Đảng, Nhà nước và của thị xã.

+ Nghiên cứu, góp ý đề tài, đề án phục vụ việc sơ kết, tổng kết nghị quyết, chỉ thị, chính sách, pháp luật, chiến lược phát triển kinh tế - xã hội; góp ý, đánh giá tác động tư tưởng, tâm trạng xã hội khi xây dựng, triển khai đường lối, chủ trương, chính sách, pháp luật mới theo yêu cầu của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Ban Thường vụ Thị ủy.
+ Đề xuất biểu dương, khen thưởng nhân tố mới, điển hình tiên tiến trong các hoạt động thuộc lĩnh vực tư pháp và các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong thực hiện Chương trình phối hợp.
+ Xây dựng kế hoạch nắm tình hình tư tưởng, dư luận xã hội và tổ chức công tác thông tin, tuyên truyền trước, trong và sau khi triển khai các chương trình, dự án, đề án có tính chất “phức tạp”, “nhạy cảm” nêu ở mục 1, phần II của Chương trình phối hợp này.

1.2. Trách nhiệm trong phối hợp giải quyết các vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm

- Chủ trì, phối hợp với Thường trực HĐND thị xã thống nhất kế hoạch thông tin, tuyên truyền trong xã hội; trực tiếp chỉ đạo, định hướng công tác thông tin, tuyên truyền về tình hình, biện pháp xử lý, giải quyết bức xúc; nắm, định hướng tình hình tư tưởng, dư luận xã hội về các vụ việc, vấn đề bức xúc phát sinh trên địa bàn thị xã. 

- Chỉ đạo công tác đấu tranh, phản bác quan điểm sai trái, thù địch, thông tin giả, sai sự thật về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, kích động Nhân dân.

- Phối hợp với Thường trực HĐND thị xã và cơ quan quản lý nhà nước có liên quan tham mưu Ban Thường vụ Thị ủy tổ chức rút kinh nghiệm sau khi giải quyết vụ việc, vấn đề bức xúc lớn, có tính chất “phức tạp”, “nhạy cảm” nêu ở mục 1, phần II của Chương trình phối hợp này. 

2. Thường trực HĐND thị xã
2.1. Trách nhiệm trong tuyên truyền, thực thi pháp luật

- Chủ động các hoạt động sau:
+ Đề xuất chương trình, nội dung phối hợp, cung cấp thông tin để chỉ đạo, hướng dẫn tuyên truyền về chương trình, đề án, nghị quyết của HĐND thị xã; công tác giám sát, công tác bầu cử đại biểu HĐND thị xã; kết quả hoạt động của HĐND thị xã.

+ Xây dựng kế hoạch triển khai công tác tư tưởng trước, trong và sau khi xây dựng các dự án, đề án, nghị quyết về những vấn đề thuộc nhiệm vụ, quyền hạn của HĐND thị xã; khi quyết định các vấn đề quan trọng của thị xã, các vấn đề có tính chất “phức tạp”, “nhạy cảm” mà các tầng lớp Nhân dân quan tâm. 
- Chủ trì hoặc phối hợp các hoạt động sau:
+ Tổ chức học tập, quán triệt chủ trương, chính sách, pháp luật mới của Đảng, Nhà nước và của địa phương; tham dự, báo cáo tại các hội nghị báo cáo viên về nội dung liên quan đến hoạt động của HĐND thị xã theo đề nghị của Ban Tuyên giáo Thị uỷ.

+ Đánh giá công tác tư tưởng khi sơ kết, tổng kết và xây dựng, ban hành các nghị quyết, chương trình, kế hoạch hoạt động của HĐND thị xã.
+ Phối hợp đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch, thông tin giả, sai sự thật ảnh hưởng tới uy tín và quá trình thực thi nhiệm vụ của HĐND các cấp, chống phá Đảng, Nhà nước, chế độ.

+ Tuyên truyền, biểu dương, nhân rộng các nhân tố mới, điển hình tiên tiến; giới thiệu, đề xuất cấp uỷ Đảng, chính quyền biểu dương, khen thưởng các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong thực hiện Chương trình phối hợp.
+ Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền việc thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU, ngày 26/01/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về chuyển đổi số tỉnh Tây Ninh đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030 hướng đến thực hiện Đề án thí điểm chuyển đổi số và xây dựng thị xã Hòa Thành trở thành đô thị thông minh, giai đoạn 2022-2025, định hướng đến năm 2030 theo Quyết định số 2087/QĐ-UBND, ngày 12/10/2022 của UBND tỉnh Tây Ninh.

+ Cung cấp thông tin để xây dựng clip tuyên truyền tình hình kinh tế-xã hội của tỉnh và thị xã Hòa Thành năm 2022, phương hướng, nhiệm vụ năm 2023.

1.2. Trách nhiệm trong phối hợp giải quyết các vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm
- Chủ động các hoạt động sau:
+ Chỉ đạo giải quyết các vấn đề bức xúc của Nhân dân có liên quan đến thẩm quyền, chức năng, nhiệm vụ của HĐND thị xã. 
+ Đề xuất nội dung phối hợp với Ban Tuyên giáo Thị uỷ về công tác thông tin, tuyên truyền, nắm tình hình tư tưởng, dư luận xã hội, đấu tranh phản bác quan điểm sai trái, xuyên tạc; trao đổi với Ban Tuyên giáo Thị uỷ trước khi giải trình các nội dung liên quan tới thẩm quyền, chức năng, nhiệm vụ của HĐND thị xã trên các phương tiện thông tin đại chúng.
- Chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Thị uỷ tổ chức rút kinh nghiệm sau khi giải quyết những vụ việc, vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm, nhất là những vụ việc lớn, có tính chất “phức tạp”, “nhạy cảm” được xác định ở mục 1, phần II của Chương trình phối hợp này.

IV- PHƯƠNG THỨC PHỐI HỢP

1. Ký Chương trình phối hợp năm 2023; ký kế hoạch phối hợp đối với từng chương trình, dự án, đề án cụ thể (khi cần thiết).

- Thường trực HĐND thị xã chủ động đề xuất nội dung ký kết chương trình phối hợp với Ban Tuyên giáo Thị uỷ hằng năm hoặc trước khi xây dựng, triển khai thực hiện chương trình, dự án, đề án phát triển kinh tế - xã hội; giải quyết vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm; chủ động biên soạn, cung cấp thông tin, tài liệu phục vụ công tác định hướng, triển khai tuyên truyền của Ban Tuyên giáo Thị uỷ. 

- Đối với hoạt động phối hợp tuyên truyền thường xuyên, khi có nội dung cần thông tin, tuyên truyền, Thường trực HĐND thị xã cung cấp thông tin (vào ngày 15 hàng tháng) để Ban Tuyên giáo Thị uỷ chỉ đạo, định hướng, tổ chức tuyên truyền phù hợp gắn với việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ chính trị của Ban.
2. Khi xảy ra vụ việc có tính chất “phức tạp”, “nhạy cảm”
- Thường trực HĐND thị xã phải thông tin kịp thời bằng văn bản tới Ban Tuyên giáo Thị uỷ đề nghị phối hợp thông tin, tuyên truyền. Trường hợp khẩn cấp, có thể trao đổi qua điện thoại.
- Việc cung cấp thông tin thực hiện được phân công cho cán bộ tham mưu làm đầu mối của các cơ quan phụ trách. Trong trường hợp cần thiết có thể thành lập tổ công tác liên ngành giữa các cơ quan phối hợp để giải quyết.

- Trong quá trình phối hợp, nếu có vấn đề chưa thống nhất, báo cáo Thường trực Thị uỷ cho ý kiến chỉ đạo. 

V- KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Đối với những nội dung phối hợp thường xuyên, hằng năm, các cơ quan chủ động xây dựng dự toán kinh phí cho các hoạt động này, đưa vào dự toán ngân sách thường xuyên của các cơ quan.

2. Đối với những dự án, đề án, chương trình trọng điểm của thị xã có tính chất “phức tạp”, “nhạy cảm”, Thường trực HĐND thị xã chủ động xây dựng dự toán kinh phí phục vụ hoạt động thông tin, tuyên truyền, làm công tác tư tưởng cho Nhân dân ngay trong dự toán của các dự án, đề án, chương trình đó (như kinh phí khảo sát, điều tra dư luận xã hội; chỉ đạo, hướng dẫn và tổ chức tuyên truyền; biên soạn, phát hành tài liệu tuyên truyền...) và kiến nghị cấp có thẩm quyền phê duyệt.

3. Đối với những vấn đề mới nảy sinh thì Thường trực HĐND thị xã xây dựng dự toán bổ sung kinh phí trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
VI- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đồng chí Phó Chủ tịch HĐND thị xã và đồng chí Phó Trưởng Ban Tuyên giáo Thị uỷ phụ trách công tác tuyên truyền chịu trách nhiệm trực tiếp chỉ đạo triển khai thực hiện Chương trình phối hợp này.

2. Ban Tuyên giáo Thị uỷ chủ trì xây dựng và ký kết Chương trình phối hợp với Thường trực HĐND thị xã và tổ chức thực hiện tại địa phương.

+ Thời gian thực hiện: quý I/2023.

3. Ban Tuyên giáo Thị uỷ chủ trì, phối hợp với Thường trực HĐND thị xã tổ chức hội nghị tổng kết công tác phối hợp; rút kinh nghiệm và ký kết Chương trình phối hợp năm tiếp theo; tổng hợp báo cáo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Thị uỷ. 
+ Thời gian thực hiện: quý I/2024.
4. Chương trình phối hợp này thực hiện trong năm 2023 và có hiệu lực kể từ ngày ký; các đơn vị có liên quan chủ động triển khai thực hiện phần công việc được phân công. Việc sửa đổi, bổ sung Chương trình phối hợp này do Ban Tuyên giáo Thị ủy và Thường trực HĐND thị xã cùng thống nhất thực hiện.

Trên đây là Chương trình phối hợp năm 2023 giữa Ban Tuyên giáo Thị uỷ và Hội đồng nhân dân thị xã trong việc thực thi pháp luật, triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, phối hợp giải quyết các vấn đề nổi cộm, Nhân dân quan tâm.

T/M THƯỜNG TRỰC HĐND THỊ XÃ





BAN TUYÊN GIÁO THỊ UỶ
       K/T CHỦ TỊCH                                                                                             TRƯỞNG BAN
       PHÓ CHỦ TỊCH

                                                                                                                                        Đã ký

  Đã ký











             Huỳnh Công Luận                                                                                              Lê Văn Tuấn
	Nơi nhận: 
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy,

- Thường trực Thị uỷ,

- Chủ tịch và PCT HĐND thị xã,

- Cơ quan tham mưu, giúp việc Thị uỷ,

- Lưu: BTGTU, HĐND thị xã.
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