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	ỦY BAN NHÂN DÂN
PHƯỜNG HIỆP TÂN

Số 04/HD-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   
                 Hiệp Tân, ngày 29 tháng  03 năm 2022


HƯỚNG DẪN 

Về việc khen thưởng thành tích trong thực hiện phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính hàng năm

 và tổng kết vào năm 2025

Căn cứ Luật Thi đua, khen thưởng;

Căn cứ Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2017 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng;

Căn cứ Kế hoạch số 54/KH-UBND ngày 07/3/2022 của UBND thị xã Hòa Thành về phát động phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính trên địa bàn thị xã Hòa Thành từ
nay đến năm 2025;

Căn cứ Hướng dẫn số 05/HD-HĐKT ngày 30 tháng 9  năm 2021 của Hội đồng Thi đua, khen thưởng thị xã Hòa Thành về công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn thị xã;

UBND phường Hiệp Tân hướng dẫn khen thưởng thành tích trong thực hiện phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính hàng năm và tổng kết vào năm 2025 như sau:

I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích
- Thống nhất trong việc xét khen thưởng, bảo đảm dân chủ, công khai, minh bạch, đúng đối tượng, đúng thành tích, động viên kịp thời những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính;
- Tạo ra phong trào thi đua sôi nổi, rộng khắp trong cán bộ, công chức, viên chức các cơ quan nhà nước các cấp, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ, giải pháp cải thiện điểm số và nâng cao vị trí xếp hạng chỉ số PAR INDEX, ICT INDEX,… giai đoạn 2021 - 2025; Quyết định số 142/QĐ-UBND ngày 22/3/2021 của UBND thị xã ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ thị xã Hòa Thành lần thứ XII về cải cách hành chính giai đoạn 2021-2025.
2. Yêu cầu
- Việc xét khen thưởng phải căn cứ vào kết quả thực hiện nhiệm vụ và hiệu quả của việc thực hiện nội dung cải cách hành chính được giao; những đóng góp, cải tiến thủ tục hành chính của các tổ chức, cá nhân trong thực hiện công tác cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính. Bình xét, khen thưởng phải đảm bảo kịp thời, dân chủ, khách quan, đúng đối tượng, tiêu chuẩn và thành tích đạt được của tập thể, cá nhân.

- Ưu tiên khen thưởng các tập thể nhỏ, các cá nhân trực tiếp thực hiện, có đóng góp, cải tiến trong thực hiện công tác cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính.
II. Đối tượng, hình thức khen thưởng
1. Đối tượng khen thưởng
Các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua thực hiện công tác cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính hàng năm, giai đoạn 2021-2025.
2. Hình thức khen thưởng: Giấy khen của Chủ tịch UBND phường
III. Tiêu chuẩn, số lượng khen thưởng
Giấy khen của Chủ tịch UBND phường tặng cho cán bộ, công chức ngành chuyên môn; các tập thể, cá nhân thuộc các tập thể trên phụ trách hoặc có đóng góp trong công tác cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính, chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và đạt các tiêu chuẩn cụ thể như sau:

1. Tiêu chuẩn khen thưởng hàng năm
a) Đối với tập thể

Tập thể được đề nghị khen thưởng phải đạt các tiêu chuẩn sau: 
- Trong năm không có hồ sơ giải quyết trễ hạn.
- Có số lượng hồ sơ giải quyết trước hạn chiếm tỷ lệ từ 30% trở lên/tổng số hồ sơ tiếp nhận giải quyết.
- Có số lượng hồ sơ phát sinh qua dịch vụ công trực tuyến chiếm tỷ lệ từ 5% trở lên/tổng số hồ sơ tiếp nhận giải quyết trong năm; năm sau tăng 1% so với năm trước.

- Thực hiện tốt việc ứng dụng công nghệ thông tin, các phần mềm đã được triển khai trong hoạt động quản lý điều hành nhất là việc sử dụng Hệ thống Văn phòng điện tử eGov.
- Tổ chức phong trào thi đua cải cách hành chính thiết thực, hiệu quả.

- Không có cán bộ, công chức, viên chức, người lao động vi phạm kỷ cương, kỷ luật hành chính, thời gian làm việc bị lập biên bản, đề nghị xử lý.
- Thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, thực hành tiết kiệm, tích cực đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí.
- Các tiêu chí xét ưu tiên:

+ Có từ 80% số TTHC trở lên cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 có phát sinh hồ sơ.

+ Có từ 5% trở lên số hồ sơ tiếp nhận qua BCCI/tổng số hồ sơ tiếp nhận giải quyết trong năm; 5% trở lên số hồ sơ được trả kết quả qua dịch vụ BCCI/tổng số hồ sơ tiếp nhận giải quyết trong năm, năm sau tăng 1% so với năm trước.

b) Đối với cá nhân

Cá nhân được đề nghị khen thưởng phải đạt các tiêu chuẩn sau:

- Không có ý kiến đánh giá không hài lòng từ tổ chức, cá nhân trong thực hiện tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính.

- Không vi phạm kỷ cương, kỷ luật hành chính, thời gian làm việc bị lập biên bản, đề nghị xử lý.

- Không yêu cầu tổ chức, cá nhân bổ sung hồ sơ giải quyết TTHC quá 01 lần.
- Đơn vị đạt các tiêu chuẩn được xét khen thưởng trong năm.

c) Số lượng khen thưởng

Trên cơ sở đánh giá kết quả thực hiện trong năm của cán bộ, công chức và đề nghị các chuyên môn đề nghị tặng Giấy khen cho 01 tập thể và 05 cá nhân 
2. Tiêu chuẩn khen thưởng giai đoạn 2021-2025
a) Đối với tập thể

Tập thể được đề nghị khen thưởng phải đạt các tiêu chuẩn sau: 
- Thực hiện nghiêm kỷ luật, kỷ cương hành chính; không có cá nhân trong tập thể vi phạm kỷ luật dưới mọi hình thức.

- Trong cả giai đoạn 2021 - 2025, phải có ít nhất 03 năm được UBND thị xã Hòa Thành xếp loại tốt về điểm chỉ số cải cách hành chính. 
- Tổ chức phong trào thi đua cải cách hành chính thiết thực, hiệu quả.

- Thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở, thực hành tiết kiệm, tích cực đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí. 
- Tập thể được đề nghị khen thưởng phải có ít nhất 02 giấy khen của Chủ tịch UBND phường trở lên về thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính. (trường hợp có nhiều đơn vị đạt tiêu chuẩn này thì xét chọn theo thành tích từ cao xuống thấp).
b) Đối với cá nhân
Cá nhân được đề nghị khen thưởng phải đạt các tiêu chuẩn sau:

- Cá nhân được khen thưởng thì tập thể phải có ít nhất 02 năm được UBND thị xã xếp loại tốt về chỉ số cải cách hành chính.

- Hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, có thành tích, sáng kiến, đóng góp thiết thực, hiệu quả trong công tác cải cách hành chính được đơn vị, địa phương công nhận.

- Thực hiện nghiêm kỷ luật, kỷ cương hành chính; không vi phạm bị xử lý kỷ luật trong giai đoạn xem xét đề nghị khen thưởng.

- Phải tham gia trực tiếp trong công tác tham mưu hoặc chỉ đạo, điều hành về cải cách hành chính tối thiểu từ 03 năm trở lên. Cá nhân được đề nghị khen thưởng phải có ít nhất từ 02 giấy khen của Chủ tịch UBND phường trở lên về thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính. (trường hợp có nhiều cá nhân đạt tiêu chuẩn này thì xét chọn theo thành tích từ cao xuống thấp).

c) Số lượng khen thưởng
- Trên cơ sở kết quả đánh giá và đề nghị của các đơn vị, địa phương, Phòng Nội vụ thẩm định, đề nghị tặng Giấy khen cho 01 tập thể và 05 cá nhân, phân bổ như sau:

+ Các ngành chuyên môn : 01 tập thể; Tập thể được đề nghị khen thưởng bình xét, đề nghị Chủ tịch UBND thị xã tặng Giấy khen cho 02 cá nhân.

- Ngoài số lượng Giấy khen của Chủ tịch UBND phường được phân bổ như trên, trong quá trình thực hiện các nhiệm vụ liên quan trong công tác cải cách hành chính, Văn phòng thống kê, trình Chủ tịch UBND phường khen thưởng đối với các tập thể, cá nhân có thành tích nổi bật trong tham mưu thực hiện các nhiệm vụ liên quan trong công tác cải cách hành chính, số lượng không quá 02 tập thể và 06 cá nhân.
Lưu ý: Chỉ xem xét, đề nghị khen thưởng cho các tập thể nhỏ tại phường; các cá nhân trực tiếp thực hiện công tác tham mưu, thực hiện các nhiệm vụ liên quan trong công tác cải cách hành chính.

IV. Thời gian và hồ sơ khen thưởng
1. Thời gian bình xét, đề nghị khen thưởng

Trên cơ sở kết quả đánh giá hàng năm, UBND phường tiến hành thực hiện việc bình xét thi đua, khen thưởng, lập danh sách kèm theo hồ sơ gửi về Văn phòng UBND phường:

- Đối với khen thưởng hàng năm: gửi trước ngày 15 tháng 01 hàng năm
- Đối với khen thưởng tổng kết giai đoạn 2021-2025 (sẽ có thông báo khi có Hướng dẫn tổng kết vào năm 2025)

Trước ngày 15 tháng 01 hàng năm, Văn phòng UBND phường lập hồ sơ trình Chủ tịch UBND  phường xem xét ra quyết định khen thưởng đối với khen thưởng hàng năm.

2. Hồ sơ đề nghị khen thưởng

a) Đối với hồ sơ các chuyên môn gửi về văn phòng UBND phường
- Văn bản đề nghị khen thưởng của đơn vị.
- Biên bản họp xét của Hội đồng thi đua, khen thưởng của đơn vị; nội dung trong biên bản phải thể hiện được kết quả, đánh giá, chỉ ra thành tích nổi bật của tập thể, cá nhân đề nghị khen thưởng.
- Báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân theo quy định.
b) Đối với hồ sơ trình Chủ tịch UBND  phường khen thưởng

- Tờ trình.

- Biên bản họp hoặc Bảng Tổng hợp ý kiến của thành viên Hội đồng thi đua, khen thưởng về xét, khen thưởng.

- Báo cáo thành tích của tập thể, cá nhân được đề nghị khen thưởng theo quy định.
V. Tổ chức thực hiện
1. Văn phòng UBND phường
- Tổng hợp hồ sơ đề nghị khen thưởng của các đơn vị; chủ trì thẩm định, trình khen thưởng đối với các tập thể, cá nhân.

- Thực hiện quy trình đề nghị Chủ tịch UBND thị xã khen thưởng.

- Tham mưu UBND thị xã tổ chức Hội nghị Tổng kết phong trào thi đua thực hiện công tác cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính hàng năm và tổng kết giai đoạn 2021-2025.
Trên đây là Hướng dẫn khen thưởng thành tích trong thực hiện phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính và kiểm soát thủ tục hành chính hàng năm và tổng kết vào năm 2025 của UBND phường Hiệp Tân./.
	Nơi nhận:

- HĐTĐKT phường;

- Các công chức chuyên môn;

- Lưu: VT.
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