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PHẦN II. NỘI DUNG CỤ THỂ CỦA TỪNG TTHC NỘI BỘ
1. Lĩnh vực Công tác Văn phòng: Tiếp nhận, đăng ký và chuyển giao văn bản đến 
1.1 Bước 1: Tiếp nhận văn bản đến
- Trình tự thực hiện (bao gồm cả thời gian, địa điểm thực hiện thủ tục hành chính). 
a. Đối với văn bản giấy
Văn thư cơ quan kiểm tra số lượng, tình trạng bì, dấu niêm phong (nếu có), nơi gửi; đối chiếu số, ký hiệu ghi ngoài bì thư với số, ký hiệu của văn bản trong bì thư. Trường hợp phát hiện có sai sót hoặc dấu hiệu bất thường, Văn thư cơ quan báo ngay cho Chánh văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân huyện và thông báo cho nơi gửi văn bản.
Tất cả văn bản giấy đến (bao gồm cả văn bản có dấu chỉ độ mật) gửi cơ quan, tổ chức thuộc diện đăng ký tại Văn thư cơ quan phải được bóc bì, đóng dấu “ĐẾN”. Đối với văn bản gửi đích danh cá nhân hoặc tổ chức đoàn thể trong cơ quan thì Văn thư cơ quan chuyển cho nơi nhận (không bóc bì thư). Những bì văn bản gửi đích danh cá nhân, nếu là văn bản liên quan đến công việc chung của cơ quan thì cá nhân nhận văn bản có trách nhiệm chuyển lại cho Văn thư để đăng ký văn bản đến.
Mẫu dấu “ĐẾN” được thực hiện theo quy định tại Phụ lục IV Nghị định 30/2020NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ về công tác văn thư.
b. Đối với văn bản điện tử
Văn thư có quan phải kiểm tra tính xác thực, toàn vẹn của văn bản điện tử và thực hiện tiếp nhận văn bản điện tử trên Hệ thống. Kiểm tra chữ ký số; kiểm tra, cập nhật các trường thông tin, số đến, thời gian đến, nơi nhận được lưu trong hệ thống.
Trường hợp văn bản điện tử nhận được không đáp ứng các quy định tại điểm a khoản này thì Văn thư cơ quan từ chối tiếp nhận hoặc trả lại văn bản trên hệ thống. Trường hợp phát hiện có sai sót hoặc dấu hiệu bất thường thì Văn thư cơ quan báo ngay cho người có trách nhiệm giải quyết và thông báo cho đơn vị gửi văn bản.
1.2 Bước 2: Đóng dấu đến và Đăng ký văn bản đến
Việc đăng ký văn bản đến phải bảo đảm đầy đủ, rõ ràng, chính xác các thông tin cần thiết theo mẫu sổ đăng ký văn bản đến hoặc theo thông tin đầu vào của dữ liệu quản lý văn bản đến. Những văn bản đến không được đãng ký tại Văn thư cơ quan thì đơn vị, cá nhân không có trách nhiệm giải quyết, trừ những loại văn bản đến được đăng ký riêng theo quy định của pháp luật.
Số đến của văn bản được lấy liên tiếp theo thứ tự và trình tự thời gian tiếp nhận văn bản trong năm, thống nhất giữa văn bản giấy và văn bản điện tử.
1.2.1 Đăng ký văn bản 
Văn bản được đăng ký bằng số hoặc bằng Hệ thống.
a) Đăng ký văn bản đến bằng sổ 
Văn thư cơ quan đăng ký văn bản vào số đăng ký văn bản đến. Mẫu sổ đăng ký văn bản đến theo quy định tại Phụ lục IV Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ về công tác văn thư. Văn bản mật đến được đăng ký riêng.
b) Đăng ký văn bản đến bằng hệ thống
Văn thư cơ quan tiếp nhận văn bản và đăng ký vào Hệ thống. Trường hợp cần thiết, Văn thư cơ quan thực hiện số hóa văn bản giấy được gửi đến theo quy định tại Phụ lục I Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ về công tác văn thư. Văn thư cơ quan cập nhật vào Hệ thống các trường thôn tin đầu vào của dữ liệu quản lý văn bản đến theo quy định tại Phụ lục VI Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ về công tác văn thư. Văn bản đến được đăng ký vào Hệ thống phải được in ra giấy đầy đủ các trường thông tin theo mẫu sổ đăng ký văn bản đến, ký nhận và đóng sổ để quản lý.
Đối với bản fax, phải sao chụp (photo) lại trước khi đóng dấu Đen. Sau đó, khi nhận được bản chính, phải đóng dấu “ĐẾN” vào bản chính và làm thủ tục đăng ký (số đến, ngày đến là số và ngày đã đăng ký ở bản fax).
Văn bản khẩn đến ngoài giờ làm việc, ngày lễ, ngày nghỉ, thì cán bộ, công chức, viên chức tiếp nhận có trách nhiệm ký nhận và báo ngay với Chánh Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân huyện để xử lý
Văn bản mật được đăng ký theo quy định của pháp luật về bảo vệ bí mật nhà nước.
1.3 Bước 3: Trình, chuyển giao văn bản đến
Văn bản đến phải được Văn thư cơ quan trình trong ngày, chậm nhất là trong ngày làm việc tiếp theo đến người có thẩm quyền chỉ đạo giải quyết và chuyển giao cho đơn vị hoặc cá nhân được giao xử lý. Trường hợp đã xác định rõ đơn vị hoặc cá nhân được giao xử lý, Văn thư cơ quan chuyển văn bản đến đơn vị cá nhân xử lý theo Quy trình xử lý văn bản của Ủy ban nhân dân huyện. Văn bản đến có dấu chỉ mức độ khẩn phải được trình và chuyển giao ngay sau khi nhận được. Việc chuyển giao văn bản phải đảm bảo chính xác và giữ bí mật nội dung văn bản.
Căn cứ nội dung của văn bản đến, Quy chế làm việc của Ủy ban nhân dân huyện, Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân huyện ghi ý kiến chuyển văn bản đến Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, hoặc các cá nhân có liên quan.
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ và kế hoạch công tác được giao cho đơn vị, cá nhân, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận ghi ý kiến chỉ đạo giải quyết. Đối với văn bản liên quan đến nhiều đơn vị hoặc cá nhân thì xác định rõ đơn vị hoặc cá nhân chủ trì, phối hợp và thời hạn giải quyết.
Trình, chuyển giao văn bản giấy: Ý kiến chỉ đạo giải quyết được ghi vào mục “Chuyển” trong dấu “ĐẾN” hoặc Phiếu giải quyết văn bản đến theo mẫu tại Phụ lục IV Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ về công tác văn thư. Sau khi có ý kiến chỉ đạo giải quyết của người có thẩm quyền, văn bản đến được chuyển lại cho Văn thư cơ quan để đăng ký bổ sung thông tin, chuyển cho đơn vị hoặc cá nhân được giao giải quyết. Khi chuyển giao văn bản giấy đến cho đơn vị, cá nhân phải ký nhận văn bản.
Trình, chuyển giao văn bản điện tử trên Hệ thống: Văn thư cơ quan trình văn bản điện tử đến người có thẩm quyền chỉ đạo giải quyết trên Hệ thống. Người có thẩm quyền ghi ý kiến chỉ đạo giải quyết văn bản đến ưên Hệ thống và cập nhật vào Hệ thống các thông tin: Đơn vị hoặc người nhận; ý kiến chỉ đạo, trạng thái xử lý văn bản; thời hạn giải quyết; chuyển văn bản cho đơn vị hoặc cá nhân được giao giải quyết. Trường hợp văn bản điện tử gửi kèm văn bản giấy thì Văn thư cơ quan thực hiện trình văn bản điện tử trên Hệ thống và chuyển văn bản giấy đến đơn vị hoặc cá nhân được người có thẩm quyền giao chủ trì giải quyết.
1.4 Bước 4: Giải quyết, theo dõi đôn đốc giải quyết văn bản đến
Chủ tịch, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện có trách nhiệm chỉ đạo, giải quyết kịp thời văn bản đến, giao cho người có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc việc giải quyết văn bản đến.
Khi nhận được văn bản đến, các đơn vị, cá nhân có trách nhiệm nghiên cứu, giải quyết văn bản đến theo thời hạn yêu cầu của Ủy ban nhân dân huyện hoặc thời gian yêu cầu của văn bản hoặc Quy chế làm việc, Quy trình xử lý văn bản của Ủy ban nhân dân huyện. Những văn bản đến có dấu chỉ các mức độ khẩn phải được giải quyết ngay.
Văn thư có nhiệm vụ tổng hợp số liệu văn bản đến, các cán bộ, công chức được phân công giúp việc cho lãnh đạo Ủy ban nhân dân huyện có nhiệm vụ theo dõi văn bản đến đã được giải quyết, đã đến hạn nhưng chưa được giải quyết theo báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân huyện.
Đối với văn bản đến có dấu “Tài liệu thu hồi”, các cán bộ, công chức được phân công giúp việc cho lãnh đạo Ủy ban nhân dân huyện có nhiệm vụ theo dõi, thu hồi gửi trả lại nơi gửi theo đúng thời gian quy định.
Các cán bộ, công chức được phân công giúp việc cho lãnh đạo Ủy ban nhân dân huyện có trách nhiệm đôn đốc, báo cáo Chủ tịch, Phó Chủ tịch về tình hình giải quyết, tiến độ và kết quả giải quyết văn bản đến để thông báo cho các đơn vị, liên quan, kịp thời nhắc nhở việc để xử lý, giải quyết.
Văn thư huyện có trách nhiệm đôn đốc các đơn vị, cá nhân liên quan, báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện về tiến độ và kết quả giải quyết văn bản đến.
1.5 Bước 5: Sao văn bản đến
Những văn bản đến cần sao lục phải có ý kiến phê duyệt của Chánh Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân huyện hoặc người được ủy quyền. Văn thư có quan có trách nhiệm sao đúng số bản đã được duyệt và làm các thủ tục gửi đúng quy định; chỉ sao gửi các văn bản đến đã đóng dấu công văn đến và đăng ký tại Văn thư cơ quan. Những văn bản có dấu chỉ mức độ mật thực hiện theo quy định hiện hành về bảo vệ bí mật nhà nước.
1.6 Bước 6: Lập báo cáo thống kê và in sổ đăng ký văn bản đến
Định kỳ hàng tuần (hoặc tháng, quý) Văn thư cơ quan thống kê danh mục văn bản đến để báo cáo Chánh Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân huyện và phục vụ quản lý, tra tìm văn bản. Hết năm, tập hợp các danh mục văn bản đến đóng thành sổ, giao nộp và lưu trữ tại cơ quan.
2. Lĩnh vực ngành Nội vụ: Thủ tục xem xét cho công chức thôi việc 
a) Trình tự thực hiện: (bao gồm cả thời gian, địa điểm thực hiện thủ tục hành chính)
- Công chức phải làm đơn gửi cơ quan, tổ chức, đơn vị có thẩm quyền;
- Trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày nhận đơn, nếu đồng ý cho công chức thôi việc thì cơ quan, tổ chức, đơn vị có thẩm quyền ra quyết định thôi việc bằng văn bản; nếu không đồng ý cho công chức thôi việc thì trả lời công chức bằng văn bản và nêu rõ lý do theo quy định.
b) Cách thức thực hiện: Trực tiếp.
c) Thành phần, số lượng hồ sơ: Không quy định.
d) Thời hạn giải quyết:
Trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày nhận đơn, nếu đồng ý cho công chức thôi việc thì cơ quan, tổ chức, đơn vị có thẩm quyền ra quyết định thôi việc bằng văn bản; nếu không đồng ý cho công chức thôi việc thì trả lời công chức bằng văn bản và nêu rõ lý do theo quy định.
Trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày quyết định thôi việc được ban hành, cơ quan, tổ chức, đơn vị có thẩm quyền phải thanh toán trợ cấp thôi việc đối với công chức.
đ) Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Công chức.
e) Cơ quan giải quyết thủ tục hành chính: 
- Cơ quan có thẩm quyền quyết định: UBND cấp huyện.
- Cơ quan trực tiếp thực hiện TTHC: Phòng Nội vụ.
- Cơ quan phối hợp thực hiện TTHC: Bảo hiểm xã hội
ê) Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Quyết định.
g) Phí, lệ phí (nếu có): Không quy định.
h) Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai (nếu có và đề nghị đính kèm ngay sau thủ tục a): Không quy định. 
i) Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có):
Các lý do không giải quyết thôi việc:
- Công chức đang trong thời gian thực hiện việc luân chuyển, biệt phái, đang bị xem xét kỷ luật hoặc bị truy cứu trách nhiệm hình sự;
- Công chức chưa phục vụ đủ thời gian theo cam kết với cơ quan, tổ chức, đơn vị khi được xét tuyển;
- Công chức chưa hoàn thành việc thanh toán các khoản tiền, tài sản thuộc trách nhiệm của cá nhân đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị;
- Do yêu cầu công tác của cơ quan, tổ chức, đơn vị hoặc chưa bố trí được người thay thế.
k) Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính: 
	- Nghị định số 138/2020/NĐ-CP ngày 27/11/2020 của Chính phủ quy định về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức;
- Nghị định số 46/2010/NĐ-CP ngày 27/4/2010 của Chính phủ quy định về thôi việc và thủ tục nghỉ hưu đối với công chức.
3. Lĩnh vực ngành Tư pháp: Quyết định công nhận báo cáo viên pháp luật (cấp huyện)
3.1. Trình tự thực hiện: (bao gồm cả thời gian, địa điểm thực hiện thủ tục hành chính). 
Cơ quan chuyên môn của Ủy ban nhân dân thị xã, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên của Mặt trận thị xã, Công an thị xã, Ban chỉ huy quân sự thị xã lựa chọn, lập hồ sơ cán bộ, công chức, viên chức, sỹ quan trong lực lượng vũ trang nhân dân có đủ tiêu chuẩn theo quy định tại khoản 2 Điều 35 của Luật phổ biến, giáo dục pháp luật gửi Phòng Tư pháp tổng hợp, trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân thị xã xem xét, quyết định công nhận báo cáo viên pháp luật.
3.2. Thời gian tiếp nhận và trả kết quả: Từ thứ Hai đến thứ Sáu hàng tuần; Sáng từ 07 giờ đến 11 giờ 30 phút, chiều từ 13 giờ 30 phút đến 17 giờ (trừ ngày lễ, ngày nghỉ). 
3.3. Cách thức thực hiện: Nộp trực tiếp (hoặc gửi qua dịch vụ bưu chính) tại UBND cấp huyện, trực tuyến (Qua hệ thống Văn phòng điện tử Egov) .
3.4. Thành phần, số lượng hồ sơ:
* Thành phần hồ sơ:
+ Công văn đề nghị công nhận báo cáo viên pháp luật của cơ quan, tổ chức.
+ Danh sách trích ngang người được đề nghị công nhận báo cáo viên pháp luật theo mẫu số 01 ban hành kèm theo Thông tư số 21/2013/TT-BTP.
* Số lượng hồ sơ: 01 bộ
- Thời hạn giải quyết: Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định.
- Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang nhân dân.
- Cơ quan giải quyết thủ tục hành chính:
+ Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố xem xét, quyết định công nhận báo cáo viên pháp luật.
+ Cơ quan trực tiếp thực hiện TTHC: Phòng Tư pháp cấp huyện.
+ Cơ quan phối hợp thực hiện TTHC: Văn phòng HĐND - UBND cấp huyện
3.5. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Quyết định của UBND cấp huyện công nhận báo cáo viên pháp luật. 
3.6. Phí, lệ phí (nếu có): Không có
3.7. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai: Danh sách trích ngang người được đề nghị công nhận báo cáo viên pháp luật theo mẫu số 01 ban hành kèm theo Thông tư số 21/2013/TT-BTP.
3.8. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có): không
3.9. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính: 
Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2012.
Nghị định số 28/2013/NĐ-CP ngày 04 tháng 4 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật phổ biến, giáo dục pháp luật.
Thông tư số 21/2013/TT-BTP ngày 18 tháng 12 năm 2013 của Bộ Tư pháp quy định trình tự, thủ tục công nhận, miễn nhiệm báo cáo viên pháp luật; công nhận, cho thôi làm tuyên truyền viên pháp luật và một số biện pháp bảo đảm hoạt động của báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật.
4. Lĩnh vực ngành Nông nghiệp và Môi trường
4.1 Thủ tục thẩm định xã đạt chuẩn Tiêu chí 13 – Tổ chức sản xuất và phát triển kinh tế nông thôn trong thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu giai đoạn 2021-2025
a. Trình tự thực hiện: (bao gồm cả thời gian, địa điểm thực hiện thủ tục hành chính). 
UBND cấp xã lập hồ sơ đề nghị xét, công nhận xã đạt chuẩn “ tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao” gửi về UBND thị xã  (gồm báo cáo kết quả thực hiện; biên bản họp BCĐ NTM; tờ trình và tài liệu kiểm chứng) và nộp trước ngày 01 tháng 11 hàng năm.
 UBND thị xã tổ chức thẩm tra hồ sơ thực tế và đánh giá kết quả thực hiện tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao đối với xã được chọn thực hiện NTM nâng cao. 
Liên minh HTX tỉnh tổ chức họp với UBND thị xã để thảo luận, thẩm định hồ sơ và mức độ đạt chuẩn tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao (đối với xã được chọn thực hiện NTM nâng cao)
UBND thị xã hoàn chỉnh hồ sơ kèm tài liệu kiểm chứng gửi Liên minh HTX tỉnh
Liên minh HTX tỉnh ban hành văn bản công nhận đạt tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao gửi Văn phòng Điều phối Nông thôn mới tỉnh tổng hợp.
Văn phòng Điều phối Nông thôn mới tỉnh tổng hợp, trình UBND tỉnh (qua Văn phòng UBND tỉnh)
UBND tỉnh xem xét, quyết định công nhận xã đạt chuẩn Tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao”
b. Thời gian tiếp nhận và trả kết quả: Từ thứ Hai đến thứ Sáu hàng tuần; Sáng từ 07 giờ đến 11 giờ 30 phút, chiều từ 13 giờ 30 phút đến 17 giờ (trừ ngày lễ, ngày nghỉ). 
c. Cách thức thực hiện: Nộp trực tiếp; trực tuyến (hoặc gửi qua dịch vụ bưu chính) tại UBND thị xã Hòa Thành
d. Thành phần, số lượng hồ sơ:
* Thành phần hồ sơ:
- Tờ trình của UBND xã đề nghị thẩm tra, xét, công nhận xã đạt Tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao”;
- Biên bản cuộc họp của UBND xã đề nghị xét, công nhận xã đạt Tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao”;
- Báo cáo của UBND xã về kết quả thực hiện đạt Tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao”;
- Báo cáo của HTX về kết quả hoạt động của HTX được chọn đánh giá tiêu chí 13.1 và các văn bản chứng minh hTX hoạt động theo Luật, hoạt động có hiệu quả;
- Hợp đồng liên kết theo chuỗi giá trị ổn định;
- Tờ trình của UBND cấp huyện đề nghị thẩm định, xét, công nhận xã đạt chuẩn Tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao”;
- Báo cáo của UBND cấp huyện về kết quả, thẩm tra hồ sơ và mức độ đạt chuẩn tiêu chí duy trì đạt chuẩn Tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao”;
- Biên bản họp của Liên minh HTX tỉnh họp xét, đề nghị công nhận xã đạt chuẩn Tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao” .
* Số lượng hồ sơ: 01 bộ
- Thời hạn giải quyết: Trong thời hạn 30 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định.
- Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: UBND xã
- Cơ quan giải quyết thủ tục hành chính:
+ Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh
+ Cơ quan trực tiếp thực hiện TTHC: UBND thị xã Hòa Thành.
+ Cơ quan phối hợp thực hiện TTHC: Liên minh HTX tỉnh ,Văn phòng UBND tỉnh
e. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Quyết định của UBND tỉnh công nhận xã đạt chuẩn Tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao”  
g. Phí, lệ phí (nếu có): Không có
h. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai (nếu có và đề nghị đính kèm ngay sau thủ tục a): Tờ trình của UBND xã; Biên bản và Báo cáo của UBND xã về kết quả thực hiện đạt tiêu chí 13.1 (tại Phụ lục kèm Quyết định số 2180/QĐ-UBND ngày 28/10/2022 của UBND tỉnh Tây Ninh)
l. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có): Chủ tịch UBND thị xã công bố quyết định xã đạt chuẩn Tiêu chí 13.1- Bộ tiêu chí quốc gia xã nông thôn mới nâng cao” (không quá 45 ngày kể từ ngày quyết định được ban hành)
m. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính: 
+ Quyết định số 318/QĐ-TTg ngày 18/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Bộ tiêu chí Quốc gia về xã nông thôn mới nâng cao, giai đoạn 2021 - 2025;
+ Quyết định số 2180/QĐ-UBND ngày 28/10/2022 của UBND tỉnh Tây Ninh về việc ban hành Bộ tiêu chí xã nông thôn mới và Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.
Hướng dẫn 177/HD-LMHTX ngày 16/05/2022 của Liên minh Hợp tác xã tỉnh về hướng dẫn thực hiện Tiêu chí tổ chức sản xuất và phát triển kinh tế nông thôn-Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới và Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021-2025.
4.2. Thủ tục thẩm định xã đạt chuẩn Tiêu chí về Điện trong thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu giai đoạn 2021-2025.
UBND cấp xã lập hồ sơ đề nghị xét, công nhận xã đạt chuẩn Tiêu chí về Điện trong thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu gửi về UBND cấp huyện (gồm báo cáo kết quả thực hiện; biên bản họp BCĐ NTM; tờ trình và tài liệu kiểm chứng) và nộp trước ngày 01 tháng 11 hàng năm.
UBND cấp huyện tổ chức thẩm tra hồ sơ thực tế và đánh giá kết quả thực hiện Tiêu chí về Điện trong thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu.
UBND cấp huyện trình đề nghị xét, công nhận xã đạt chuẩn tiêu chí về Điện trong thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu, trình UBND tỉnh (qua Sở Công Thương). 
UBND cấp huyện phối hợp Sở Công Thương khảo sát thẩm định hồ sơ và mức độ đạt chuẩn xã đạt chuẩn tiêu chí về Điện trong thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu đối với xã có hồ sơ đề nghị xét.
b. Thời gian tiếp nhận và trả kết quả: Từ thứ Hai đến thứ Sáu hàng tuần; Sáng từ 07 giờ đến 11 giờ 30 phút, chiều từ 13 giờ 30 phút đến 17 giờ (trừ ngày lễ, ngày nghỉ). 
c. Cách thức thực hiện: Nộp trực tiếp (hoặc gửi qua dịch vụ bưu chính) tại UBND thị xã Hòa Thành.
d. Thành phần, số lượng hồ sơ:
* Thành phần hồ sơ:
- Tờ trình của UBND xã đề nghị thẩm tra, xét, công nhận xã đạt chuẩn Tiêu chí về Điện trong thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu;
- Biên bản cuộc họp của UBND xã đề nghị xét, công nhận xã đạt chuẩn Tiêu chí về Điện trong thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu;
- Báo cáo của UBND xã về kết quả thực hiện đạt Tiêu chí về Điện trong thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu;
- Tờ trình của UBND cấp huyện đề nghị thẩm định, xét, công nhận xã đạt chuẩn tiêu chí về Điện trong thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu;
- Báo cáo của UBND cấp huyện về kết quả, thẩm tra hồ sơ và mức độ đạt chuẩn tiêu chí về Điện trong thực hiện Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao/kiểu mẫu đối với xã có hồ sơ đề nghị xét.
* Số lượng hồ sơ: 01 bộ
- Thời hạn giải quyết: Trong thời hạn 30 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định.
- Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: UBND xã.
- Cơ quan giải quyết thủ tục hành chính:
+ Cơ quan có thẩm quyền quyết định: 
+ Cơ quan trực tiếp thực hiện TTHC: UBND thị xã Hòa Thành.
+ Cơ quan phối hợp thực hiện TTHC: Sở Công Thương.
e. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Văn bản xác nhận.
g. Phí, lệ phí (nếu có): Không có
h. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai (nếu có): Không có
l. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có): Không có
m. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính: 
Quyết định số 318/QĐ-TTg ngày 18/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Bộ tiêu chí Quốc gia về xã nông thôn mới nâng cao, giai đoạn 2021 - 2025;
Quyết định số 2180/QĐ-UBND ngày 28/10/2022 của UBND tỉnh Tây Ninh về việc ban hành Bộ tiêu chí xã nông thôn mới và Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.
	Quyết định số 2182/QĐ-UBND ngày 28/10/2022 của UBND tỉnh Tây Ninh về việc quy định xã nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.
5. Lĩnh vực Thông tin truyền thông: Thủ tục đăng tin bài trên Cổng thông tin điện tử
a. Trình tự thực hiện: (bao gồm cả thời gian, địa điểm thực hiện thủ tục hành chính). 
UBND các xã, phường; các phòng ban ngành; các tổ chức chính trị, đoàn thể trên địa bàn thị xã (cơ quan, đơn vị có liên quan) gửi tin, bài đến Cổng thông tin điện tử thị xã Hòa Thành (Cổng TTĐT) tại địa chỉ http://hoathanh.tayninh.gov.vn/ bằng tài khoản được cấp. Đồng thời, gửi 01 file mềm (.docx) và hình ảnh liên quan (.jpg) đến nhóm zalo “Cổng thông tin điện tử thị xã” và một công văn đề nghị.
Thành viên Ban Biên tập thông tin điện tử thị xã Hòa Thành (BBT Cổng TTĐT) thẩm định nội dung, hình thức trình bày tin bài được gửi trên Hệ thống Cổng TTĐT.
· Thời gian xử lý: tối đa 03 ngày.
· Kết quả: Duyệt tin, bài hoặc chuyển trả tin, bài (nêu lý do cụ thể).
Bộ phận kỹ thuật BBT Cổng TTĐT thực hiện đăng tin, bài đã được phê duyệt; thông báo kết quả xử lý trên nhóm zalo “Cổng thông tin điện tử thị xã”.
- Thời gian xử lý: tối đa 02 ngày.
- Kết quả: Thông báo trên nhóm zalo.
b. Thời gian tiếp nhận và trả kết quả: 05 ngày
c. Cách thức thực hiện: Gửi công văn đề nghị trực tiếp và trực tuyến trên nhóm zalo “Cổng thông tin điện tử thị xã”.
d. Thành phần, số lượng hồ sơ:
* Thành phần hồ sơ:
 Công văn đề nghị đăng tin, bài trên Hệ thống Cổng TTĐT và kèm bản, tin.
* Số lượng hồ sơ: 01 bộ
- Thời hạn giải quyết: Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định.
- Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: UBND các xã, phường; các phòng ban ngành; các tổ chức chính trị, đoàn thể trên địa bàn thị xã.
- Cơ quan giải quyết thủ tục hành chính:
+ Cơ quan có thẩm quyền quyết định: BBT Cổng TTĐT Hòa Thành.
+ Cơ quan trực tiếp thực hiện TTHC: BBT Cổng TTĐT Hòa Thành.
+ Cơ quan phối hợp thực hiện TTHC: Ban Tuyên giáo thị xã Hòa Thành.
e. Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Tin, bài của cơ quan, đơn vị liên quan được đăng trên Cổng TTĐT.
g. Phí, lệ phí (nếu có): Không có
h. Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai (nếu có và đề nghị đính kèm ngay sau thủ tục a): Không có.
l. Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có): 
- Tin, bài được gửi đến Hệ thống Cổng TTĐT và được gửi trên nhóm zalo “Cổng thông tin điện tử thị xã”
- Yêu cầu chung đối với tin, bài: tối thiểu 250 từ; có ít nhất một hình, ảnh liên quan; hình, ảnh có chú thích, ghi rõ nguồn gốc hình, ảnh; có ghi rõ nguồn tin tham khảo, trích dẫn (kèm đường liên kết); có ghi tên tác giả.
- Yêu cầu đối với tin, bài về sự kiện, hoạt động của cơ quan, đơn vị: Gồm các yêu chung nêu trên; thời gian gửi tin, bài không quá 05 ngày kể từ lúc kết thúc sự kiện, hoạt động.
m. Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính: 
- Luật Báo chí ngày 05 tháng 4 năm 2016.
- Nghị định số 42/2022/NĐ-CP ngày 24/6/2022 của Chính phủ Quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến của cơ quan Nhà nước trên môi trường mạng.




