HƯỚNG DẪN CÁCH VIẾT “TOÀN VĂN GIẢI PHÁP”
Tham gia Hội thi Sáng tạo Khoa học và Kỹ thuật tỉnh Tây Ninh lần thứ 13
 năm 2022-2023

● Trình bày theo thứ tự các nội dung sau đây:

I. TIÊU ĐỀ: Ngay đầu trang, chữ in đậm

TOÀN VĂN GIẢI PHÁP “     (Tên giải pháp)    ”
II. ĐẶT VẤN ĐỀ: (hoặc có thể chọn các tiêu đề khác cùng tính chất như: Tính cấp thiết của giải pháp; Lý do chọn giải pháp…)

- Khái quát về tình hình, vấn đề mà giải pháp giải quyết

- Lý do tạo ra giải pháp (sự cần thiết của giải pháp)
III. MÔ TẢ GIẢI PHÁP

1. Khái quát về giải pháp (Tổng quan vấn đề): Lịch sử nghiên cứu giải pháp trong nước, trong tỉnh; những mặt ưu điểm và hạn chế của những giải pháp cũ. So sánh giải pháp dự thi với những giải pháp đã có (hoặc giới thiệu lịch sử nghiên cứu giải pháp của bản thân)
2. Mô tả giải pháp

Mô tả chi tiết nội dung giải pháp theo lĩnh vực mà tác giả dự thi. Ví dụ:

- Lĩnh vực công nghệ thông tin: cơ sở ứng dụng soạn thảo phần mềm; mô tả phần mềm và cách vận hành, sử dụng; hiệu quả ứng dụng phần mềm sáng tạo; liên kết với các phần mềm khác (nếu có), lập trình (mã nguồn, chương trình cài đặt và hướng dẫn…)
- Lĩnh vực cơ khí, tự động hóa: Mô tả thiết bị sáng tạo (cấu tạo máy); cơ chế vận hành của máy; năng suất hoạt động của máy; những sáng tạo kỹ thuật nổi bật của máy; so sánh tính năng của máy với máy móc cùng loại hoặc lao động thủ công, giá thành chế tạo, nguồn vật liệu chế tạo…
- Lĩnh vực chăn nuôi: Thể hiện rõ quy trình mô hình chăn nuôi. Mô tả thiết kế chuồng trại (kích thước, chất liệu); con giống; mật độ nuôi, thức ăn – nước uống; vệ sinh chuồng trại; các thời kỳ sinh trưởng của vật nuôi; phòng ngừa dịch bệnh; thu hoạch; bán hàng (đầu ra, giá cả…).
- Lĩnh vực trồng trọt: Thể hiện rõ quy trình mô hình trồng trọt. Mô tả quá trình chuẩn bị đất trồng; cây giống; phương pháp trồng và chăm sóc (phân bón, nước tưới, tỉa cành, làm cỏ….); thiết kế nhà màng, nhà kính (nếu có); phòng trừ dịch bệnh, vệ sinh vườn; các thời kỳ sinh trưởng của cây; thu hoạch; bảo quản; tiêu thụ…
IV. HIỆU QUẢ CỦA GIẢI PHÁP


1. Tính mới, tính sáng tạo của giải pháp


- Quá trình mô tả làm nổi bật những yếu tố mới, sáng tạo của giải pháp dự thi.

- Sáng tạo của giải pháp là sáng tạo hoàn toàn mới (chưa được công bố hay cải tiến trên cơ sở các giải pháp đã được ứng dụng; mức độ sáng tạo; đã được áp dụng ở phạm vi nào?...)

2. Hiệu quả


• Hiệu quả kinh tế: Là lợi ích trực tiếp có thể thu được do áp dụng giải pháp mới vào sản xuất, đời sống.

- Đối với giải pháp có thể tính toán hiệu quả kinh tế bằng tiền: Tính toán, liệt kê lợi nhuận từ việc khấu trừ đầu ra - đầu vào (chứng minh được hiệu quả của giải pháp bằng lợi nhuận). So sánh hiệu quả của cách làm cũ với giải pháp, mô hình do tác giả sáng tạo.

- Đối với giải pháp không thể tính toán hiệu quả kinh tế bằng tiền: Chứng minh hiệu quả thiết thực của giải pháp trên những khía cạnh khác.


• Hiệu quả kỹ thuật: Nêu bật những điểm mới, sáng tạo của mô hinh, giải pháp thông qua các chỉ tiêu kỹ thuật, tổ chức quản lý mới, cách trồng – chăn nuôi theo phương pháp mới; ứng dụng phần mềm tin học mới, cách dạy mới…


• Hiệu quả xã hội: Góp phần phát triển cộng đồng như cải thiện đời sống, nâng cao trình độ dân trí, bảo vệ sức khỏe, an toàn lao động, bảo vệ môi trường, tạo điều kiện làm việc cho người lao động, tăng nhu nhập, xóa đói giảm nghèo…

(Toàn văn giải pháp minh họa bằng: Sơ đồ công nghệ, hình ảnh, bản vẽ, video clip, mẫu sản phẩm, bằng chứng nhận hoặc bảng nhận xét của cơ quan sử dụng; hợp đồng mua bán, chuyển giao, thuê mướn…).


V. KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG


- Giải pháp đã được ứng dụng, chuyển giao hoặc đang thử nghiệm; hay có khả năng ứng dụng.


- Mức độ có thể ứng dụng và phạm vi ứng dụng.


- Đã được giới thiệu trên các phương tiện truyền thông.


VI. KẾT LUẬN


- Tóm tắt, cô đọng và khẳng định giá trị giải pháp dự thi.


- Đề nghị, kiến nghị ngắn gọn (nếu có)
BỐ CỤC HỒ SƠ DỰ THI


1. Bìa hồ sơ giải pháp dự thi

2. Phiếu đăng ký dự thi

3. Bản mô tả tóm tắt giải pháp dự thi

4. Toàn văn giải pháp dự thi

5. Các văn bản, hình ảnh, bản vẽ minh họa quá trình thực hiện giải pháp và chứng minh hiệu quả giải pháp

Mỗi hồ sơ dự thi làm thành 07 bộ; Mỗi hồ sơ tối thiểu phải đạt 05 trang (không tính bìa và phiếu đăng ký dự thi). Đính kèm hồ sơ 02 ảnh thẻ chân dung tác giả (và đồng tác giả nếu có) 6cm x 8cm, một ảnh minh hoạ mô hình 13cm x 18cm và file mềm “Toàn văn giải pháp dự thi” có hình ảnh minh họa.
MẪU BÌA HỒ SƠ DỰ THI

HỒ SƠ DỰ THI


HỘI THI SÁNG TẠO KHOA HỌC VÀ KỸ THUẬT TỈNH TÂY NINH LẦN THỨ 13 NĂM 2022-2023




















Tên giải pháp dự thi


(chữ in hoa lớn)


***********























Tác giả: Họ và tên


                                              Địa chỉ





●  Đồng tác giả: Họ và tên


                                                      Địa chỉ:











