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PHỤ LỤC 2
Tổ chức cuộc thi viết tìm hiểu pháp luật về hòa giải ở cơ sở 
dành cho Tập thể Tổ Hòa giải ở cơ sở 
(Kèm theo Kế hoạch số 983/KH-HĐPH ngày 24/4/2024 của 
Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Tây Ninh về tổ chức 
thi tìm hiểu pháp luật năm 2024 trên địa bàn tỉnh Tây Ninh)

[bookmark: _GoBack]1. Nội dung thi:Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) tỉnh Tây Ninh tổ chức 01 cuộc thi viết tìm hiểu pháp luật về hòa giải ở cơ sở.
2. Đối tượng dự thi: Tập thể Tổ Hòa giải ở cơ sở đang hoạt động.
3. Cách thức, thời gian làm bài thi, địa chỉ gửi bài dự thi
a) Tổ hòa giải trả lời các câu hỏi dưới hình thức thi viết (có thể viết tay hoặc đánh máy)và kèm hình ảnh minh họa cho các nội dung trả lời.Bài dự thi đảm bảo 02 phần sau:
- Phần nội dung: Tổ hòa giải trả lời đầy đủ 05 câu hỏi của Ban Tổ chức đưa ra, nội dung trả lời cần có căn cứ pháp lý (điều, khoản, điểm, Luật); phân tích, giải thích những quy định của pháp luật liên quan đến nội dung câu hỏi; văn phong trong sáng, súc tích, dễ hiểu; cách trả lời mạch lạc, đúng trọng tâm câu hỏi.
- Phần hình thức: Bài thi được đóng thành quyển; có hình ảnh minh họa phù hợp với nội dung câu hỏi thi; có sự phân biệt rõ ràng giữa từng câu hỏi, câu trả lời với nhau; trang trí đẹp; trên bài thi ghi rõ thông tin về Tổ hòa giải tham gia dự thi (tổ, ấp/ khu phố, xã, huyện, số điện thoại liên lạc).
b) 01 Tổ hòa giải chỉ được gửi 01 bài dự thi tập thể.Nếu 01 Tổ Hòa giải gửi nhiều bài dự thi sẽ đưa vào chấm bài dự thi được gửi cuối cùng.
c) Bài dự thi của cá nhân Hòa giải viên, bài dự thi nộp sau thời gian quy định, trả lời không đầy đủ các câu hỏi của Ban Tổ chức đưa ra, sao chép lẫn nhau, bài dự thi không ghi đầy đủ thông tin là bài dự thi không hợp lệ, không đưa vào chấm thi và không xếp giải.
d) Địa chỉ gửi bài dự thi: Sở Tư pháp, số 302 đường Cách Mạng Tháng 8, phường 2, thành phố Tây Ninh, tỉnh Tây Ninh (ĐT: 0276.3812647).
đ) Thời gian làm và gửi bài dự thi: Theo Công văn phát động của Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh.
4. Xếp hạng và cơ cấu giải thưởng
a) Xếp hạng
- Tập thể Tổ Hòa giải đạt giải là Tổ Hòa giải có tổng số điểm cao nhất tính từ trên xuống, gồm điểm phần nội dung và điểm phần hình thức. 
- Nếu có Tổ hòa giải bằng điểm, Tổ hòa giải nào có điểm phần nội dung cao hơn sẽ được xếp giải cao hơn. 
b) Tập thể Tổ Hòa giải ở cơ sở đạt giải được nhận Giấy chứng nhận và tiền thưởng.Cơ cấu giải thưởng như sau:
- 01 giải nhất: 5.000.000 đ/ giải.
- 02 giải nhì: 4.000.000 đ/ giải.
- 03 giải ba: 3.000.000 đ/ giải.
- 24 giải khuyến khích:1.000.000 đ/ giải.
5. Thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Ban Thư ký cuộc thi
Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Hội Cựu chiến binh tỉnh cử 01 lãnh đạo tham gia Ban Tổ chức và 01 cán bộ tham gia Ban Giám khảo.
6. Kinh phí thực hiện: Nguồn kinh phí công tác hòa giải ở cơ sở năm 2024 của Sở Tư pháp./.

