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người tiêu dùngnăm 2023

Câu 1. Sự cần thiết ban hành Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023?
Câu 2.Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng năm 2023 có bao nhiêu chương, bao nhiêu điều? Luật quy định về những vấn đề gì? Đối tượng nào áp dụng Luật?Luật có hiệu lực thi hành từ ngày, tháng, năm nào? Việc xây dựng Luật nhằm mục đích gì?
[bookmark: dieu_6][bookmark: dieu_7]Câu 3.Người tiêu dùng có quyền và nghĩa vụ gì?Các nguyên tắc bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng là các nguyên tắc nào?Nhà nước có chính sách gì về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng?
[bookmark: dieu_10][bookmark: chuong_4_name][bookmark: dieu_54][bookmark: dieu_11]Câu 4.Các hành vi nào bị nghiêm cấm trong bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng?Luật quy định như thế nào về yêu cầu cơ quan nhà nước xử lý vi phạm pháp luật có liên quan đến quyền lợi người tiêu dùng? Tranh chấp phát sinh giữa người tiêu dùng và tổ chức, cá nhân kinh doanh được giải quyết thông qua các phương thức nào?
[bookmark: dieu_30][bookmark: dieu_35]Câu 5.Tổ chức, cá nhân kinh doanh có trách nhiệm bồi thường thiệt hại do sản phẩm, hàng hóa có khuyết tật gây ra trong trường hợp nào? Trường hợp nào tổ chức, cá nhân kinh doanh được miễn trách nhiệm bồi thường thiệt hại do sản phẩm, hàng hóa có khuyết tật gây ra?
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