Đoàn Thanh Niên-HDD xã Long Thành Nam tổ chức về nguồn tại Căn cứ Huyện uỷ Toà Thánh và thăm Mẹ Việt Anh hùng: Phạm Thị Bé
Vừa qua Đoàn Thanh Niên-HDD xã Long Thành Nam tổ chức về nguồn tại Căn cứ Huyện uỷ Toà Thánh thuộc ấp Năm Trại, xã Trường Đông. Kết quả, tại chương trình đã dọn dẹp vệ sinh, thắp hương tri ân các anh hùng liệt sĩ.
Tham dự Hành trình có 30 bạn đoàn viên, đội viên tham quan và dâng hương tại di tích lịch sử - văn hoá: Khu căn cứ Huyện ủy Tòa Thánh. Tại đây, các bạn đoàn viên còn được nghe, tường thuật lại những dấu mốc, sự kiện lịch sử trong công cuộc đấu tranh giành độc lập dân tộc.
Căn cứ Huyện ủy Tòa Thánh, tọa lạc tại ấp Năm Trại, xã Trường Đông, huyện Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh. Được công nhận là Di tích lịch sử - văn hóa cấp tỉnh theo Quyết định số 141/QĐ-CT, ngày 27/9/1999 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh
Tự hào về truyền thống của cha ông thông qua các hình ảnh, tư liệu từ những di tích lịch sử, từ chiến khu xưa với mong muốn thế hệ măng non càng cố gắng hơn nữa trong quá trình học tập  để xây dựng quê hương, đất nước. Hoạt động ý nghĩa này đã tạo sân chơi lành mạnh, thiết thực, bổ ích mang tính trải nghiệm thực tế; góp phần khơi dậy tinh thần yêu nước, niềm tự hào dân tộc, bồi đắp lòng yêu nước, giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo lý “Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa”; hiểu về truyền thống, lịch sử, nét đẹp văn hóa của quê hương; tuyên truyền, giới thiệu các di tích lịch sử, nhà bia, nghĩa trang liệt sỹ huyện đến các bạn Đoàn viên và đội viên.
Đến thăm gia đình, các bạn đoàn viên, đội viên đã có những cuộc trò chuyện thân mật về cuộc sống, được nghe cụ và gia đình kể lại những câu chuyện lịch sử chiến đấu ác liệt những năm gian khổ vì chiến tranh. Đã có những giọt nước rơi vì nỗi đau mất mát vẫn còn mãi trong lòng người ở lại. 
 Đồng chí Võ Thành Tây – Bí thư Đoàn thanh niên xã Long Thành Nam đã tặng quà, thăm hỏi sức khỏe, hoàn cảnh, cuộc sống của các Bà mẹ VNAH Phạm Thị Bé . Bày tỏ lòng biết ơn, sự tri ân sâu sắc tới các anh hùng liệt sĩ, người có công đã hy sinh xương máu để bảo vệ nền độc lập dân tộc, thống nhất đất nước. 

Đây là hoạt động ý nghĩa và thiết thực, góp phần giáo dục đạo đức, lối sống cho Đoàn viên, thanh niên trên địa bàn xã, truyền đến cho các bạn ngọn lửa của truyền thống hào hùng, giúp các bạn vững bước trong tương lai, tiếp tục sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc./.
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