LỄ RA MẮT CÔNG TRÌNH “ĐƯỜNG CỜ TỔ QUỐC” CHÀO MỪNG
 ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ XÃ LONG THÀNH NAM LẦN THỨ XII,
 NHIỆM KỲ 2025–2030; 
HƯỞNG ỨNG RA QUÂN THÁNG THANH NIÊN NĂM 2025.
Sáng ngày 01/3/2025, tại đường số 7 Tôn Đức Thắng, ấp Giang Tân, xã Long Thành Nam, BCH Đoàn xã phối hợp cùng Trung tâm VHTT - HTCĐ đã tổ chức lễ ra mắt công trình “Đường cờ Tổ quốc”. Hoạt động nhằm chào mừng Đại hội Đảng bộ xã lần thứ XII, nhiệm kỳ 2025–2030, hưởng ứng ngày ra quân tháng thanh niên năm 2025, đồng thời góp phần tạo cảnh quan đẹp, trang nghiêm trên các tuyến đường, khơi dậy tinh thần yêu nước và nâng cao ý thức treo cờ Tổ quốc của nhân dân vào các dịp lễ, Tết.
Tham dự buổi lễ có đồng chí Trần Trung Hiếu - Thị ủy viên, Bí Thư Đảng ủy xã, các đồng chí lãnh đạo UBND, UB.MTTQVN xã, cùng cán bộ Đoàn, Hội, đoàn viên, hội viên và những người dân tại tuyến đường số 7 Tôn Đức Thắng, ấp Giang Tân.
Công trình “Đường cờ Tổ quốc” được triển khai trên tuyến đường số 7 Tôn Đức Thắng, ấp Giang Tân, xã Long Thành Nam, dài 400m với 60 trụ cờ. Mỗi cột cờ cao 3,5m tính từ mặt đất, treo lá cờ Tổ quốc kích thước 1,2m x 0,8m bằng vải màu đỏ, in ngôi sao vàng năm cánh. Tổng kinh phí thực hiện công trình hơn 10 triệu đồng, được huy động hoàn toàn từ nguồn xã hội hóa, do nhân dân và các mạnh thường quân đóng góp.
Công trình “Đường cờ Tổ quốc” không chỉ thể hiện tinh thần đoàn kết, trách nhiệm của chính quyền địa phương và người dân mà còn là một dấu ấn đẹp, góp phần xây dựng quê hương Long Thành Nam thêm văn minh, hiện đại, đồng thời lan tỏa niềm tự hào dân tộc đến mọi tầng lớp nhân dân.
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