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THÔNG CÁO BÁO CHÍ

Văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân ban hành 
trên địa bàn thị xã Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh


Thực hiện Quyết định số 977/QĐ-TTg ngày 11 tháng 8 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân”; Kế hoạch số 3951/KH-UBND ngày 17 tháng 11 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh thực hiện Đề án “Tăng cường năng lực tiếp cận pháp luật của người dân” trên địa bàn tỉnh Tây Ninh; Công văn số 2417/UBND-NC ngày 02/8/2023 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thông cáo báo chí về văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Tây Ninh, Ủy ban nhân dân thị xã Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh ra Thông cáo báo chí về văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân ban hành trên địa bàn thị xã Hòa Thành như sau:
1. Văn bản

Quyết định số 06/2024/QĐ-UBND ngày 15/5/2024 của UBND thị xã Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh.

2. Hiệu lực thi hành
Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 21 tháng 5 năm 2024 và thay thế Quyết định số 04/2022/QĐ-UBND ngày 28 tháng 12 năm 2022 của Ủy ban nhân dân thị xã Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh về việc ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh.

3. Sự cần thiết, mục đích ban hành
Để Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh có cơ sở pháp lý tổ chức thực hiện các nhiệm vụ được giao Ủy ban nhân dân thị xã Hòa Thành ban hành Quyết định số 06/2024/QĐ-UBND ngày 15/5/2024 của UBND thị xã Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh.

4. Nội dung chủ yếu
Quyết định ban hành kèm theo Quy định Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh.

Quy định kèm theo gồm có 03 Chương và 05 Điều:

- Chương I. Vị trí, chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn.
- Chương II. Cơ cấu tổ chức và biên chế.
- Chương III. Tổ chức thực hiện.
Các quy định chủ yếu, nội dung của văn bản quy phạm pháp luật:
- Về vị trí, chức năng: Phòng Văn hóa và Thông tin là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân thị xã Hoà Thành, tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân thị xã Hoà Thành thực hiện chức năng quản lý nhà nước về: Văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao, du lịch và quảng cáo; báo chí; xuất bản, in và phát hành; phát thanh; thông tin điện tử; thông tin cơ sở; thông tin đối ngoại; bưu chính; viễn thông; công nghệ thông tin; chuyển đổi số trên địa bàn (sau đây gọi tắt là thông tin và truyền thông) và thực hiện một số nhiệm vụ, quyền hạn theo sự ủy quyền của Ủy ban nhân dân thị xã và theo quy định của pháp luật.

- Về nhiệm vụ và quyền hạn: Trình Ủy ban nhân dân thị xã dự thảo quyết định; quy hoạch, kế hoạch phát triển văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao, du lịch, quảng cáo, thông tin và truyền thông trung hạn và hàng năm; đề án, chương trình phát triển văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao, du lịch và quảng cáo; chương trình, biện pháp tổ chức thực hiện các nhiệm vụ cải cách hành chính nhà nước thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước được giao; dự thảo văn bản quy định cụ thể chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Phòng Văn hóa và Thông tin.
- Về cơ cấu tổ chức và biên chế: Phòng Văn hóa và Thông tin có Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và các công chức thực hiện công tác chuyên môn, nghiệp vụ. Biên chế công chức của Phòng Văn hóa và Thông tin do Chủ tịch Ủy ban nhân dân thị xã quyết định trong tổng biên chế công chức được Ủy ban nhân dân cấp tỉnh giao.

Trên đây là Thông cáo báo chí về văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân ban hành trên địa bàn thị xã Hòa Thành, tỉnh Tây Ninh./.
	Nơi nhận:                                                                                 
- UBND tỉnh;                                                                                           
- Sở Tư pháp;

- Sở Nội vụ;

- Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch;        
- Sở Thông tin và Truyền thông;                                                                                     

- TT.Thị ủy, TT.HĐND thị xã;


                                                

- CT, các PCT, TV.UBND thị xã;  
- Các ban, ngành thị xã;                                                                           

- UBND xã, phường;

- Cổng thông tin điện tử thị xã;


        

- Lưu: VT, VP.HĐND-UBND thị xã.  
	  KT.CHỦ TỊCH
  PHÓ CHỦ TỊCH


